

兩隔離松鼠猴亡 增至11死

1白臀長尾猴接受觀察 其餘動物未見異常

香港動植物公園前日及昨日再兩隻接受隔離觀察的猴子死亡，8天累計11隻猴子死亡，當中包括3隻極度瀕危的棉頂狨猴，另有一隻白臀長尾猴仍在接受隔離觀察。文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨指，園內餘下70多隻動物暫未見異常，會繼續小心照顧及監察正在隔離的猴子，並適時向公眾交代最新情況。



楊潤雄相信目前預防工作足夠。
資料圖片



穿着保護衣人員為猴子籠舍進行消毒。

於前日及昨日死亡的兩隻松鼠猴，均屬早前沒有主動公布要接受隔離觀察及藥物治療的猴子。據悉兩隻松鼠猴本月16日被康文署發現活動反應及食慾有異於尋常，最終先後喪命，漁護署將安排解剖化驗，以確定死因是否與早前死亡的9隻猴子一樣，即感染類鼻疽伯克氏菌引致敗血病致死。而目前仍有一隻白臀長尾猴由上週日（13日）開始一直接受隔離觀察和治療。

翻查資料，康文署上週一（14日）公布指上週日有8隻猴子突然死亡，包括3隻棉頂狨猴、3隻白面僧面猴、1隻白臀長尾猴及1隻松鼠猴，以及當日有1隻正接受隔離觀察的白面僧面猴死亡，另有1隻白臀長尾猴需繼續隔離觀察。有市民質疑政府上週五（18日）召開首次記者會時，並無主動公布再有多兩隻松鼠猴在上週三（16日）已開始接受隔離觀察及治療。

楊潤雄昨解釋指，動物隔離或因不適而接受醫療程序屬正常情況，至於今次事件一天內有8隻猴子死亡，情況特殊，故

特別向公眾公布；其後再有猴子死亡，政府亦第一時間公布。他續指，除早前被隔離的猴子，園區內其他動物現時表現正常，相信目前的預防工作足夠。因應再有猴子死亡，局方已與相關部門溝通，並到現場視察，認為整體措施暫時足夠，會繼續執行有關方案。

相關事件亦引起特首李家超關注，要求盡快查明原因對症下藥。至上週五楊潤雄聯同康文署、漁護署及衛生署等官員見記者公布調查結果，確認9隻猴子俱因感染類鼻疽引致敗血病致死。感染源頭估計是園區本月初曾因維修籠舍附近花床底的灌溉喉管而做翻土工程，然後有哺乳類動物區員工進入籠舍時穿的鞋可能沾有帶類鼻疽泥土，導致猴子受感染，其後或再因受感染猴子體內病菌濃度高，與其他猴子親密接觸導致集體感染。

類鼻疽不會人傳人或動物傳人

衛生署強調類鼻疽不會人傳人或動物傳人，市民無須過分擔心。康文署指會繼續關閉哺乳類動物區，密切監察動物健康



再有松鼠猴死亡。
香港動植物公園圖片

情況，並續為照顧動物的員工提供保護裝備，及提醒留意自身的身體狀況。

香港執業藥劑師協會亦密切關注事件，指類鼻疽可通過接觸受污染土壤或水、吸入受污染的灰塵或水滴傳播感染，對人類和動物造成傷害的疾病會引起發燒、頭痛、呼吸困難、意識模糊、癲癇發作、胃、胸部和肌肉疼痛等癥狀，若不及時治療可能會死亡。協會會長鄭綺雯呼籲市民應秉持預防先於治療的理念，如皮膚有傷口或患慢性疾病，應避免接觸土壤和積水；人及其寵物應盡量避免靠近正進行翻土工程的施工區域。

兩日檢 2.4億元私煙 海關拘7緬甸船員

香港海關一連兩日偵破兩宗以海運貨櫃走私香煙案，共檢5,300萬支未完稅香煙，包括逾2,000萬支煙盒印有香港警告健康字句、俗稱「白牌煙」的假冒完稅香煙，共值約2.4億，應課稅值約1.7億元。海關拘捕7名28至51歲緬甸籍男船長及船員，其中船長未能提供貨物艙單，暫被控輸入未列艙單貨物罪，今於西九龍裁判法院提堂。

海關針對一活躍海路的私煙集團展開調查，前日清晨發現一艘與集團有關貨船經內地珠江口南海域向大嶼山方向航行，遂聯絡內地海關部門展開聯合監控。其後貨船到達珠海桂山島再航行到青衣南海面，圖用日間繁忙海上交通作掩護，及僱用「曬水艇」試圖監視海關動向增加執法難度。海關兩艘高速截擊艇其後進行截查，貨船突轉向逃走，但終被強行截停。海關揭發4個40呎貨櫃內藏4,200萬支未完稅香煙，市值約1.9億，應課稅值約1.4億元，當中約2,000萬支為「白牌煙」。

偽裝轉口貨物偷運入港

另上週五海關人員在葵涌海關大樓驗貨場查驗一個由台灣抵港、報稱載有回收金屬的40呎貨櫃，發現內藏1,100萬支私煙，市值約5,000萬，應課稅值約3,600萬元；貨櫃報稱轉口到佛山，但不排除故意偽裝成轉口貨物，待私煙抵港再更改貨物目的地偷運入港。



海關檢獲大批懷疑私煙。

中通社

共創明Teen學員參觀德勤「學師」

特區政府前年推出共創明「Teen」計劃助弱勢社群中學生擴闊視野。德勤公益基金會為支持機構之一，安排員工成為學員友師。德勤中國昨舉辦「德勤樂園」主題活動，為約200位參與計劃的學員與友師帶來沉浸式職業體驗，讓青少年親身感受職場環境，通過互動工作坊和專題討論，了解人工智能和ESG（環境、社會及管治）等熱門議題；學員又透過遊戲了解不同工作技能，並參觀辦公室體驗職場環境，互動交流。

就讀樂善堂王仲銘中學中三級楊伊琳為計劃第二期學員，立志上大學修讀會計科，畢業後踏入金融界開啟職業生涯，透過計劃遇上任職德勤中國戰略客戶中心經理的友師劉晞彤。楊伊琳指劉晞彤帶她參

觀德勤的工作環境，讓她體驗不同工種的工作性質和流程，為未來職業帶來一次預演；有助擴展視野，探索更多可能。

政務司司長陳國基昨呼籲學員把握機會聆聽嘉賓分享，好好了解會計行業的發展及機遇；又指計劃即將開展第三期，期望友師繼續支持，一起培育年輕一代。



一批共創明「Teen」學員參觀德勤辦公室。

施政報告重點



絕章

陳婉嫻 工聯會會務顧問

近日施政報告有多個重點，包括將劏房改名簡樸房……點題作用是有，但力度夠不夠？還需要時間觀察，心急也沒辦法，反正房屋等問題已困擾多年，輪候人士已等到有點麻木。反而，有一問題特首卻即場點了出來，有一矢中的之感。

事緣特首李家超於《施政報告》中，借議員的提問作出發揮，點名文體旅局的《文藝創意產業發展藍圖》未如期公布，要楊潤雄局長「必須盡快完成這項工作」。更指副司長只是負責統籌，還特別提到「責任」的問

題，暗指楊局長是責無旁貸。

特首公開提出這個問題是非常值得讚揚，這是歷任特首都知道的問題，但這是第一次如此公開的提出來，勸告主要官員。

以往我在立法會時，見過太多官員「耍太極」，將本身的責任推到另一部門，而另一部門亦然。推來推去結果一場空。今次特首的「勸告」猶如一錘定音，將問題點出來，因此我個人認為這才是施政報告的最大亮點。

楊局長在回應時指，不是太感覺到特首好多次公開催促我……或許這才是問題所在！